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Sammanfattning 
 
CSN genomförde under hösten 2015 en enkätundersökning i syfte att undersöka de studerandes 
ekonomiska och sociala situation. Undersökningen är en del av ett regeringsuppdrag som innebär att CSN 
genom bevakning och analys av de studerandes ekonomiska och sociala situation ska säkerställa 
myndighetens kunskap inom området. I den här rapporten särstuderas yrkeshögskolestuderandes 
ekonomiska och sociala situation.  
 

Stort stöd i studierna ger bra studiesituation 
En hög andel, 85 procent, av de studerande vid yrkeshögskolan upplever att de har en bra eller mycket bra 
studiesituation. Det kan sannolikt förklaras av att en hög andel av de studerande får stöd i sina studier. 
Särskilt viktigt tycks stödet från lärare och handledare vara, och studerande vid yrkeshögskolan upplever 
oftare sådant stöd än studerande vid högskolan. Vidare anser en överväldigande majoritet, 82 procent, att 
lärarnas förmåga att lära ut är bra eller mycket bra. Ytterligare något som bidrar till att skapa en god 
studiesituation är att studierna går bra att kombinera med privatlivet. Av de yrkeshögskolestuderande 
svarar 78 procent att kombinationen mellan studier och privatliv går bra eller mycket bra, vilket är 11 
procentenheter högre än studerande vid högskolan.  
 

Den ekonomiska situationen bäst bland yngre studerande 
En majoritet, 60 procent, av dem som studerar vid yrkeshögskolan anser att deras ekonomiska situation är 
ganska bra, bra eller mycket bra. Den yngsta studerandegruppen, 24 år eller yngre, har den mest positiva 
upplevelsen av sin ekonomi. Det beror sannolikt på att de sällan har barn och på att de inte har hunnit få 
så höga fasta omkostnader. De får dessutom oftare ekonomiskt stöd från sina föräldrar. Den 
studerandegrupp som anser att de har sämst ekonomi är åldersgruppen 25-34 år. Det kan bero på att de 
mer sällan får ekonomiskt stöd av en partner jämfört med dem som är 35 år eller äldre.  
 
Den ekonomiska situationen bland studerande vid yrkeshögskolan upplevs sämre än bland 
högskolestuderande. Det är 39 procent av de yrkeshögskolestuderande som anser att deras ekonomi är 
ganska dålig, dålig eller mycket dålig medan motsvarande siffra bland högskolestuderande är 32 procent. 
Nöjdheten med studieekonomin är lägre i alla åldersgrupper vid yrkeshögskolan. Det beror sannolikt på 
att de som studerar vid yrkeshögskolan har högre boendekostnader och på att de mer sällan får 
ekonomiskt stöd från föräldrar. Ytterligare en orsak kan vara att studerande vid yrkeshögskolan oftare 
läser på heltid, vilket medför att andelen som arbetar vid sidan av studierna är något lägre än bland 
högskolestuderande.  
 
Drygt hälften, 59 procent, av dem som studerar vid yrkeshögskolan bor tillsammans med make/maka, 
partner eller sambo, med eller utan barn. Boende- och familjesituationen är likartad för studerande vid 
yrkeshögskolan och högskolan bland studerande som är 24 år eller yngre och bland dem som är 35 år eller 
äldre. I åldersgruppen 25-34 år skiljer sig boendesituationen däremot åt mellan studerande vid 
yrkeshögskolan och högskolan. I denna åldersgrupp är det vanligare bland yrkeshögskolestuderande än 
bland högskolestuderande att vara gift eller sammanboende, samt att ha barn. 
 

Studiemedlen viktiga för rekryteringen till studier 
Studiemedlen är viktiga för studerande vid yrkeshögskolan. Andelen yrkeshögskolestuderande som anger 
att de inte eller troligen inte skulle ha påbörjat studierna utan studiemedel uppgår till 57 procent. Kvinnor 
och äldre studerande är oftare rekryterade av studiemedlen än män och yngre. Lånebenägenheten är lika 
hög bland studerande vid yrkeshögskolan och högskolan, 74 procent. Studiemedlet täcker dock sällan hela 
de studerandes levnadskostnader. Vid yrkeshögskolan bedömer 34 procent av dem som har full lånedel att 
studiemedlen helt täcker deras levnadsomkostnader. Jämfört med högskolestuderande är andelen som 
upplever full kostnadstäckning 10 procentenheter lägre bland studerande vid yrkeshögskolan.  
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Ett förhållandevis gott hälsotillstånd och en ljus framtid 
Studerande vid yrkeshögskolan mår förhållandevis bra. Nästan sju av tio bedömer sitt allmänna 
hälsotillstånd som bra eller mycket bra och nio av tio upplever att de har en ljus framtid. Samtidigt är det 
många som upplever olika hälsobesvär och kvinnor gör det i högre grad än män. De vanligaste besvären är 
att känna sig trött och hängig, känna sig stressad, ha svårt att slappna av och att ha ont i 
rygg/nacke/axlar/skuldror.  
 
Vid en jämförelse med högskolestuderande framkommer att andelen studerande vid yrkeshögskolan som 
upplever hälsobesvär är klart lägre. Skillnaden är särskilt stor när det gäller upplevelsen av stress, där 
andelen vid yrkeshögskolan som ofta känner sig stressade är 65 procent, 10 procentenheter lägre än 
studerande vid högskolan. Detta kan sannolikt bero på att en lägre andel studerande vid yrkeshögskolan 
uppger att de påverkas negativt av krav på att prestera i studierna.  
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1. Inledning  

1.1 Bakgrund 
Yrkeshögskolan (YH) är en utbildningsform på eftergymnasial nivå vars utbildningar har en stark 
anknytning till arbetsmarknaden. Syftet med yrkeshögskolan är att tillgodose arbetsmarknadens behov av 
arbetskraft. Detta säkerställs exempelvis genom att arbetslivet är delaktig i att planera och utforma 
utbildningen och genom att de studerande under utbildningens gång har kontinuerlig kontakt med 
arbetsplatser. Under 2015 studerade 46 400 personer vid yrkeshögskolan, vilket är en ökning med 
14 procent sedan 2012.1 Av dessa hade 36 400 studiemedel.2  

Centrala studiestödsnämnden (CSN) ska genom bevakning och analys av studerandes sociala och 
ekonomiska situation säkerställa myndighetens kunskap inom området.3 Som en del av detta uppdrag har 
CSN under flera år bl.a. redovisat en bild av studerandes ekonomiska och sociala situation, baserat på 
utfallet från enkätundersökningar.4 I dessa redovisas oftast studerande inom yrkeshögskolan som 
studerande på ”eftergymnasial nivå”. Eftersom antalet studerande vid högskolor och universitet är mycket 
högre än antalet studerande vid yrkeshögskolan, får situationen för just yrkeshögskolestuderande inte 
något större genomslag i redovisningen. Den ekonomiska och sociala situationen för studerande vid 
yrkeshögskolan är därmed tämligen okänd.  

Gruppen yrkeshögskolestuderande skiljer sig från övriga studerande på eftergymnasial nivå i flera 
avseenden. Könsfördelningen bland dem som studerar med studiemedel är jämnare inom yrkeshögskolan 
än inom andra eftergymnasiala skolformer. År 2015 var 54 procent av dem som studerade med 
studiemedel vid yrkeshögskolan kvinnor. Detta kan jämföras med gruppen studerande på universitet och 
högskola, där 59 procent av studiemedelstagarna var kvinnor. Denna könsfördelning har i princip varit 
konstant de senaste åren.5 Sett till samtliga studerande, dvs. inklusive dem som studerar utan studiemedel, 
är skillnaderna mellan studerande vid yrkeshögskolan och högskolestuderande ännu större. Under år 2015 
var 51 procent av de antagna till yrkeshögskolan kvinnor.6 Detta kan jämföras med att andelen kvinnor 
bland registrerade studenter i högskolan läsåret 2014/15 var 60 procent.7 
 
En annan skillnad är att studerande vid yrkeshögskolan är äldre än högskolestuderande. Inom 
yrkeshögskolan var 29 procent av de antagna under år 2015 yngre än 25 år, 41 procent var mellan 25 och 
34 år och 29 procent var 35 år och äldre.8 Av dem som var registrerade på högskola och universitet var 
nästan hälften, 48 procent, yngre än 25 år, 35 procent var mellan 25 och 34 år och endast 17 procent var 
35 år och äldre.9  

Mot bakgrund av yrkeshögskolans storlek, ökningen av antalet studerande, skillnaderna mellan studerande 
och utbildningsformens betydelse för utbildning och arbetsmarknad, finns det skäl att närmare undersöka 
yrkeshögskolestuderandes ekonomiska och sociala situation.  

1.2 Syfte och frågeställningar 
Syftet med undersökningen är att inhämta mer kunskap om studerande vid yrkeshögskolan. De 
huvudsakliga frågeställningarna är följande: 

 Skiljer sig studerande vid yrkeshögskolan från studerande vid universitet och högskola, och i så 
fall hur, när det exempelvis gäller: 

                                                      
1 Myndigheten för yrkeshögskolan (2016)  
2 CSN (2016b) 
3 Regleringsbrev för budgetåret 2017 avseende Centrala studiestödsnämnden. 
4 Se bl.a. CSN (2016a).  
5 Se t.ex. CSN (2016b) och CSN (2015).  
6 Myndigheten för yrkeshögskolan (2016). Myndigheten för yrkeshögskolan redovisar sin statistik utifrån antalet antagna. Med 
antalet antagna avses alla studerande som bedrivit studier på de utbildningsomgångar som startat under ett kalenderår, inklusive de 
som tillkommit under årets gång och de som avbrutit studierna.  
7 UKÄ (2016).  
8 Myndigheten för yrkeshögskolan (2016) 
9 UKÄ (2016). Avser registrerade studenter under läsåret 2014/2015.  
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- upplevelsen av studiesituationen 

- upplevelsen av studiemedlens tillräcklighet  

- synen på lån och återbetalning  

- hälsa och framtidsutsikter 

 Vilka förklaringar finns till ev. skillnader? 

 Hur motsvarar studiestödet studerande vid yrkeshögskolans behov? 

1.3 Metod och undersökningspopulation 

1.3.1 Enkätundersökning 
Underlaget till rapporten är en enkätundersökning som genomfördes under hösten 2015 och som 
redovisades i rapporten Studerandes ekonomiska och sociala situation 2015.10 Enkäten skickades till studerande 
som studerade på minst halvtid inom högskola, yrkeshögskola samt inom olika former av vuxenutbildning 
vid komvux eller vid folkhögskola. Den studerande skulle studera både våren och hösten 2015 för att delta 
i undersökningen. Både studerande med och utan studiestöd fick enkäten, som besvarades av 1 604 
studerande vid yrkeshögskolan. Detta gav en svarsfrekvens på 39 procent inom gruppen. I denna rapport 
har svaren hos dem som studerar på yrkeshögskola analyserats vidare och i vissa fall jämförts med 
högskolestuderandes svar.  

För att skapa ett representativt resultat för hela populationen och inom delgrupper har resultatet viktats. 
Det innebär att svaren fördelat på olika studerandegrupper, t.ex. kön och ålder, speglar hur resultatet 
skulle ha sett ut om samtliga respondenter besvarat undersökningen.  

Då undersökningen är en urvalsundersökning har resultaten felmarginaler. Hur stora dessa är beror 
framförallt på respektive frågas resultat samt på antalet svar resultatet baserar sig på. Resultaten för 
samtliga studerande tillsammans har generellt sett felmarginaler kring 1-2 procentenhet, men i följdfrågor 
med färre svarande är felmarginalen något högre. I en tabellbilaga återfinns felmarginalen för varje fråga 
fördelat på de olika studerandegrupperna. För detaljerade uppgifter om urval, svarsfrekvenser och bortfall 
hänvisas till rapporten Studerandes ekonomiska och sociala situation 2015 med tillhörande tabellbilaga.11  

1.3.2 Undersökningspopulation 
Av dem som besvarade enkäten angav 1 517 personer att de studerade på yrkeshögskola under både 
vårterminen och höstterminen 2015. Efter genomförd viktning är 54 procent kvinnor och 46 procent 
män. Fördelat på ålder är 25 procent av de svarande 24 år eller yngre, 44 procent mellan 25 och 34 år och 
31 procent 35 år eller äldre.   

1.4 Rapportens struktur 
I kapitel 2 redogörs för de studerandes upplevelse av sin studiesituation. Där redovisas bland annat hur 
mycket stöd de får i sina studier och från vilka, hur lärarnas förmåga att lära ut är och hur de upplever sin 
egen prestation.  
 
I kapitel 3 beskrivs hur de studerande upplever sin studieekonomi och studiemedlens tillräcklighet. Hur 
hög andel som arbetar under studietiden, vilka andra försörjningskällor de studerande har och vilken 
betydelse studiemedlet har för valet att börja studera är några frågor som besvaras i kapitlet.  
 
I kapitel 4 finns en skildring av de studerandes boendesituation – hur de bor och med vilka. Av kapitlet 
framgår också hur de studerande upplever sin egen hälsa.  
 
I kapitel 5 görs avslutande reflektioner kring situationen för studerande vid yrkeshögskola.  

                                                      
10 CSN (2016a). 
11 Rapporten finns att hämta på http://www.csn.se/om-csn/statistik/rapporter 
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I samtliga kapitel jämförs situationen för studerande vid yrkeshögskola med situationen för studerande vid 
högskola och universitet.  
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2 Upplevelsen av studiesituationen 

2.1 Varför yrkeshögskola? 
Studier på yrkeshögskola skiljer sig från studier på högskola och universitet på flera olika sätt. En 
betydande skillnad är att yrkeshögskolans utbildningar ofta är kortare och utformas i nära samarbete med 
arbetslivet med en stark anknytning till arbetsplatser, t.ex. genom obligatoriska praktikperioder.12 Enkäten 
visar att den nära anknytningen till arbetslivet är ett starkt skäl till att börja studera på yrkeshögskola. De 
som studerar vid yrkeshögskolan väljer det oftast för att öka chanserna till ett arbete och/eller för att det 
krävs utbildning för det de vill arbeta med. Bland studerande yngre än 25 år är det särskilt vanligt att börja 
studera för att öka chanserna till ett arbete. Bland dem som är 35 år eller äldre svarar högst andel att de 
börjat studera för att det krävs utbildning för det de vill arbeta med. De utbildningsområden med flest 
antal antagna studerande under 2015 var ekonomi, administration och försäljning, data/IT och teknik och 
tillverkning.13 

Det är betydligt vanligare bland studerande yngre än 25 år än bland äldre att det var självklart för dem att 
börja studera. Det beror förmodligen på att yngre studerande har en annan livssituation och enklare kan 
påbörja studier, medan äldre i många fall har eller har haft ett arbete och därmed kan ha vant sig vid en 
annan ekonomisk standard och även har högre kostnader för bl.a. boende och barn.  

Skillnaderna mellan mäns och kvinnors svar är små. Det är en något högre andel män som anser att det 
var självklart att de skulle börja studera och något högre andel kvinnor som vill öka sina chanser att få ett 
arbete, vilket kan förklaras av att männen i genomsnitt är något yngre än kvinnorna. Kvinnor svarar också 
något oftare än män att de började studera för att bli mer allmänbildade och få större kunskaper.  

Tabell 2.1 Andel som svarat ”stämmer helt” eller ”stämmer till stor del” på frågan ”Varför började du att studera 
på nuvarande nivå?” Flera svarsalternativ kunde väljas. Fördelat efter kön och ålder. Andelar i procent.  

För att…  Kvinnor Män 24 år och 
yngre 

25-34 år 35 år och 
äldre 

Samtliga 

…det var självklart att jag 
skulle studera 

42 48 61 43 34 45 

…öka mina chanser att få 
ett arbete 

86 83 94 87 75 85 

…kunna söka vidare till 
högre studier 

11 10 13 10 7 10 

…få ekonomiskt stöd, t.ex. 
studiemedel, så att jag kan 
försörja mig 

5 6 7 6 3 5 

…det krävs utbildning för 
det jag vill arbeta med 

81 82 81 80 84 82 

…bli mer allmänbildad och 
få större kunskaper 

64 60 65 63 59 62 

Det är relativt stora skillnader mellan studerande vid yrkeshögskolan och högskolestuderande när det 
gäller skälen till att påbörja studier. Det är betydligt vanligare bland högskolestuderande att påbörja studier 
för att det är en självklarhet och för att bli mer allmänbildad. De börjar dessutom oftare studera för att 
kunna söka vidare till högre studier senare, vilket sannolikt innebär att de planerar studier på master- eller 
forskarnivå. En likhet mellan grupperna är att även högskolestuderande ofta påbörjar studierna för att öka 
chanserna att få ett arbete eller för att det krävs utbildning för det de vill arbeta med. De svarar dock 
oftare att även andra skäl fått dem att påbörja studier, vilket tyder på att det är vanligare med en 
kombination av flera skäl för högskolestuderande än för studerande vid yrkeshögskolan.   

 

 

 

                                                      
12 https://www.myh.se/Verksamhetsomraden/Yrkeshogskolan/Ansok-om-att-bedriva-yrkeshogskoleutbildning/Allmanna-
forutsattningar-och-krav/ (2016-12-09) 
13 Myndigheten för yrkeshögskolan (2016) 

https://www.myh.se/Verksamhetsomraden/Yrkeshogskolan/Ansok-om-att-bedriva-yrkeshogskoleutbildning/Allmanna-forutsattningar-och-krav/
https://www.myh.se/Verksamhetsomraden/Yrkeshogskolan/Ansok-om-att-bedriva-yrkeshogskoleutbildning/Allmanna-forutsattningar-och-krav/
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Diagram 2.1 Andel som svarat ”stämmer helt” eller ”stämmer till stor del” på frågan ”Varför började du studera på 
nuvarande nivå?” Flera svarsalternativ kunde väljas. Fördelat efter yrkeshögskola/högskola. Andelar i procent.  

 

2.2 Yngre studerande har mer lärarledd undervisning 
Av dem som studerar vid yrkeshögskolan lägger 28 procent mellan 11 och 20 timmar per vecka på 
lärarledd undervisning, dvs. lektioner, föreläsningar, laborationer och seminarier, och ytterligare 
28 procent ägnar 21 till 30 timmar åt detsamma. Det är 20 procent som har lärarledd undervisning i 31 till 
40 timmar per vecka. Det är enbart små skillnader mellan kvinnor och män när det gäller hur mycket tid 
som läggs på lärarledd undervisning. Kvinnor lägger något oftare än män färre än 10 timmar på lärarledd 
undervisning, medan män något oftare lägger ned mellan 31 till 40 timmar.   

Det går däremot att se större skillnader mellan hur mycket tid studerande i olika åldrar lägger ned på 
lärarledd undervisning. De som är 35 år och äldre lägger oftare mindre tid på lärarledd undervisning än 
yngre. Det är 27 procent av dem över 35 år som svarar att de lägger ned högst 10 timmar per vecka på 
lärarledd undervisning. Motsvarande siffror för övriga åldersgrupper är 11 procent för dem yngre än 25 år 
respektive 17 procent för dem mellan 25 och 34 år. Bland studerande yngre än 25 år lägger 9 procent 
mellan 41 och 50 timmar per vecka på lärarledd undervisning. Enbart 3 procent av dem mellan 25 och 34 
år och 3 procent av dem över 35 år svarar att de lägger så mycket tid på lärarledd undervisning.  

Att uppgifterna skiljer sig så mycket åt beroende på åldersgrupp beror sannolikt på att yngre studerande 
oftare läser utbildningar med mycket lärarledd undervisning. En högre andel bland dem som studerar på 
distans är äldre. Av dem som är 24 år och yngre studerar 9 procent helt eller delvis på distans medan 
motsvarande siffra för dem som är mellan 25 och 34 år är 17 procent och för dem som är 35 år och äldre 
32 procent.  
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Diagram 2.2  Svar på frågan ”Ungefär hur många timmar per vecka ägnar du i genomsnitt åt lärarledd undervisning 
(t.ex. lektioner, föreläsningar, laborationer, seminarier)?” Fördelat efter kön och ålder. Andelar i procent.  

 

Vid en jämförelse med högskolestuderande kan konstateras att studerande vid yrkeshögskolan har 
betydligt mer lärarledd undervisning. Bland högskolestuderande är det 43 procent som svarar att de har 
lärarledd undervisning i färre än 10 timmar per vecka. Vid yrkeshögskolan är det däremot bara 18 procent 
som ägnar färre än 10 timmar per vecka åt lärarledd undervisning. Det beror troligen på att 
utbildningarnas utformning skiljer sig åt, med få föreläsningar och mycket självstudier på högskolan och 
mer lärarledda lektioner på yrkeshögskolan. Precis som bland studerande vid yrkeshögskolan lägger äldre 
studerande vid högskolan mindre tid på lärarledd undervisning än yngre högskolestuderande.   

Diagram 2.3  Svar på frågan ”Ungefär hur många timmar per vecka ägnar du i genomsnitt åt lärarledd undervisning 
(t.ex. lektioner, föreläsningar, laborationer och seminarier)?” Fördelat efter yrkeshögskola/högskola. Andelar i 
procent.  

 

De som studerar vid yrkeshögskolan ägnar mindre tid åt självstudier på egen hand eller ihop med andra än 
åt lärarledda studier. Det är 27 procent som lägger ned färre än 10 timmar per vecka på självstudier. 
Fördelningen av antalet självstudietimmar är ungefär detsamma både bland kvinnor och män och bland 
studerande i olika åldergrupper. 

Jämfört med högskolestuderande lägger studerande vid yrkeshögskolan ner mindre tid åt självstudier. 
Exempelvis lägger 64 procent av dem som studerar vid yrkeshögskola ned högst 20 timmar i veckan på 
självstudier, vilket kan jämföras med 46 procent av dem som studerar vid högskola eller universitet. 
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Diagram 2.4  Svar på frågan ”Ungefär hur många timmar per vecka ägnar du i genomsnitt åt självstudier på egen 
hand eller i samarbete med andra?” Fördelat efter yrkeshögskola/högskola. Andelar i procent.  

 

2.2.1 Lärarna har bra förmåga att lära ut 
Det är 82 procent av de studerande vid yrkeshögskolan som svarar bra eller mycket bra på frågan om hur 
de upplever sina lärares och handledares förmåga att lära ut. Kvinnor och män svarar i stort sett att 
lärarnas förmåga är lika bra. Fördelat på ålder framgår det att studerande 35 år och äldre relativt ofta anser 
att lärarnas förmåga att lära ut är mycket bra, medan yngre oftare anser att den är bra. Skillnaderna mellan 
åldersgrupperna är dock små.  

Tabell 2.2 Svar på frågan ”Utifrån dina studier under 2015, hur upplever du dina lärares och handledares förmåga 
att lära ut?” Fördelat efter kön och ålder. Andelar i procent.  

 Mycket dålig Dålig Varken eller Bra Mycket bra Inte aktuellt 

Kvinnor 1 5 10 43 40 0 

Män 1 5 12 42 40 0 

24 år och yngre 1 4 11 44 39 0 

25-34 år 2 6 12 43 37 0 

35 år och äldre 1 4 9 41 44 0 

Samtliga 1 5 11 42 40 0 

Upplevelsen av lärarnas och handledarnas förmåga att lära ut skiljer sig endast lite mellan studerande vid 
yrkeshögskolan och studerande vid högskolan. Av dem som studerar vid yrkeshögskolan upplever 
40 procent att lärarnas och handledarnas pedagogiska förmåga är mycket bra. Av de högskolestuderande 
svarar 26 procent samma alternativ. Högskolestuderande bedömer istället oftare att lärarnas förmåga är 
bra, vilket 52 procent av dem svarar. Motsvarande siffra bland studerande vid yrkeshögskolan är 
42 procent.  

2.3 Stort stöd i studierna från olika håll 
En hög andel studerande vid yrkeshögskolan upplever att de får stöd i sina studier från lärare och 
handledare, andra studerande, samt familj och vänner. Av dem som är yngre än 25 år upplever 91 procent 
att de får stöd i sina studier från andra studerande, vilket kan jämföras med 86 procent av dem mellan 25 
och 34 år och 84 procent av dem som är 35 år eller äldre. Det är även vanligare att yngre studerande 
känner stöd från familj och vänner än att äldre studerande gör det. Äldre studerande känner däremot 
oftare stöd från lärare och handledare.  

Det är något vanligare att kvinnor upplever att de får stöd från andra studerande och från familj och 
vänner än att män gör det. Bland kvinnorna svarar 88 procent att de får stöd från andra studerande och 
88 procent att de får stöd från familj och vänner. Motsvarande siffror bland män är 85 procent och 
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83 procent. Det är nästan lika stor andel kvinnor och män, 86 respektive 87 procent, som upplever att de 
får stöd från lärare och handledare.  

En jämförelse mellan studerande vid yrkeshögskolan och högskolestuderande visar att det är vanligare att 
studerande vid yrkeshögskolan upplever att de får stöd i sina studier. Särskilt stor är skillnaden när det 
gäller upplevt stöd från lärare och handledare. En bidragande orsak till det kan vara att den lärarledda 
undervisningen är mer omfattande vid yrkeshögskolan.  

Diagram 2.5  Andel som svarat ”Ja, i allra högsta grad”, ”Ja, till stor del” och ”Ja, delvis” på frågan ”Upplever du att 
du får stöd i dina nuvarande studier från...” Fördelat efter yrkeshögskola/högskola. Andelar i procent.  

 

2.4 Majoriteten påverkas positivt av krav på att prestera i 
studierna 
Av dem som studerar vid yrkeshögskolan är det 17 procent som inte upplever några krav på att prestera i 
sina studier. Drygt hälften upplever krav från omgivningen att de ska prestera i studierna, men det är bara 
7 procent som anser att studierna påverkas negativt av kraven. Majoriteten, 62 procent, ställer krav på sig 
själv att prestera och anser att studierna påverkas positivt av detta.  

”Studietakten är stressfull, men det är precis så jag vill ha det.” 

Det finns dock även dem som upplever att de egna prestationskraven är negativa för studierna. Några 
respondenter beskriver det så här:  

”Vill prestera högt och alltid. Trött pga lite sömn.”  

”Konstant stress att prestera på ett sätt så att jag känner att jag tar tillvara på min utbildning”  

Det är vanligare bland kvinnor än bland män att studierna påverkas negativt av de krav som de ställer på 
sig själva. Detta kan sannolikt ha en koppling till att det är mycket vanligt att kvinnor känner sig stressade 
och att de oftare upplever hälsobesvär.  
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Tabell 2.3 Svar på frågan ”Upplever du krav på att prestera i dina nuvarande studier?” Flera svarsalternativ kunde 
väljas. Fördelat efter kön. Andelar i procent.  

  Kvinnor Män Totalt 

Nej, jag upplever inga krav 16 19 17 

Ja, min omgivning ställer krav på att jag ska prestera, vilket 
påverkar mina studier negativt 

7 7 7 

Ja, min omgivning ställer krav på att jag ska prestera, vilket 
påverkar mina studier positivt 

24 36 29 

Ja, min omgivning ställer krav på att jag ska prestera, vilket inte 
påverkar mina studier 

16 15 15 

Ja, jag själv ställer krav på att jag ska prestera, vilket påverkar 
mina studier negativt 

15 9 12 

Ja, jag själv ställer krav på att jag ska prestera, vilket påverkar 
mina studier positivt 

61 64 62 

Ja, jag själv ställer krav på att jag ska prestera, vilket inte påverkar 
mina studier 

8 6 7 

 

Vid en jämförelse med högskolestuderande kan konstateras att högskolestuderande oftare påverkas 
negativt av krav på att prestera i studierna, både när kraven kommer från omgivningen och från dem 
själva.  Det är 15 procent av de högskolestuderande som påverkas negativt av krav ställda från 
omgivningen, jämfört med 7 procent av studerande vid yrkeshögskolan. Vidare anser 21 procent av de 
högskolestuderande att studierna påverkas negativt av de krav de ställer på sig själva. Motsvarande siffra 
för studerande vid yrkeshögskolan är 12 procent.  

Fler än sju av tio studerande vid yrkeshögskolan upplever att de lyckas helt med sina studier. Det är 
vanligare att män upplever att de lyckas med studierna än att kvinnor gör det.  

Diagram 2.6  Svar på frågan ”Upplever du att du lyckas med dina studier?” Fördelat efter kön. Andelar i procent.  

 

Andelen som upplever att de lyckas med sina studier skiljer sig åt mellan de som studerar vid yrkes-
högskolan och de som studerar vid högskola och universitet. Drygt hälften av de som studerar vid 
högskolan upplever att de lyckas helt med sina studier. Motsvarande siffra bland de som studerar vid 
yrkeshögskolan är 71 procent. En likhet mellan grupperna är att det i båda studerandegrupperna är 
vanligare att studerande som är 35 år eller äldre upplever att de lyckas med sina studier än att yngre gör 
det.  

2.5 De flesta tycker att studiesituationen är bra 
Fler än åtta av tio studerande vid yrkeshögskolan upplever att deras nuvarande studiesituation är bra eller 
mycket bra. Endast 5 procent svarar att den är dålig eller mycket dålig. Resten svarar att studiesituationen 
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varken är bra eller dålig eller att frågan inte är aktuell. Det finns enbart små skillnader mellan hur kvinnor 
och män uppfattar studiesituationen. Även skillnaderna mellan åldergrupperna är små, men studerande 
som är 35 år och äldre tycker att studiesituationen är något bättre än yngre studerande.  

Tabell 2.4 Svar på frågan ”Utifrån dina studier under 2015, hur upplever du din nuvarande studiesituation?” 
Fördelat efter kön och ålder. Andelar i procent.  

 Mycket dålig Dålig Varken eller Bra Mycket bra Inte aktuellt 

Kvinnor 1 3 10 49 37 0 

Män 1 4 10 47 37 1 

24 år och yngre 1 5 12 44 38 1 

25-34 år 1 3 10 50 35 1 

35 år och äldre 1 3 9 48 39 0 

Samtliga 1 4 10 48 37 1 

Däremot är skillnaderna i upplevelsen av studiesituationen större mellan studerande vid yrkeshögskolan 
och högskolestuderande. Det är 85 procent av de studerande vid yrkeshögskolan som upplever att 
studiesituationen är bra eller mycket bra, vilket kan jämföras med 76 procent av dem som studerar vid 
högskolan. Högskolestuderande upplever följaktligen oftare än studerande vid yrkeshögskolan 
studiesituationen som varken bra eller dålig, dålig eller mycket dålig.  

2.5.1 Enklare att kombinera studier vid yrkeshögskola med privatlivet 
En bidragande faktor till upplevelsen av studiesituationen kan vara hur det går att kombinera studierna 
med privatlivet. Av dem som studerar vid yrkeshögskolan är det 78 procent som tycker att det går bra eller 
mycket bra. Andelen kvinnor och män som tycker att det går bra att kombinera studierna med privatlivet 
är ungefär lika stor, liksom andelen som inte tycker detta. En liten skillnad är att av dem med ekonomiskt 
ansvar för barn14 är det något högre andel män, 82 procent, än kvinnor, 78 procent, som tycker att 
studierna och privatlivet går bra eller mycket bra att kombinera.  

Tabell 2.5 Svar på frågan ”Utifrån dina studier under 2015, hur upplever du möjligheten att kombinera dina studier 
med privatlivet?” Fördelat efter kön och ålder. Andelar i procent.  

 Mycket dålig  Dålig Varken eller Bra Mycket bra Inte aktuellt 

Kvinnor 2 9 11 42 36 0 

Män 1 10 10 39 39 1 

24 år och yngre 1 11 11 37 39 1 

25-34 år 2 9 11 40 38 1 

35 år och äldre 2 8 9 45 35 0 

Samtliga 2 9 10 41 37 0 

Det finns många likheter mellan hur förmågan att kombinera studier och privatliv upplevs inom olika 
åldersgrupper. De som är 35 år och äldre upplever dock något oftare att det går bra att kombinera studier 
och privatliv. Det är 80 procent av dem över 35 år som anser att detta går bra eller mycket bra, jämfört 
med 78 procent av dem mellan 25 och 34 år och 77 procent av dem som är 24 år och yngre. Så är alltså 
fallet trots att äldre studerande betydligt oftare än yngre har ekonomiskt ansvar för barn. Av dem över 35 
år som studerar på yrkeshögskola med studiemedel har 69 procent ekonomiskt ansvar för barn. 
Motsvarande siffra för dem mellan 25 och 34 år är 25 procent och för dem som är 24 år eller yngre 
1 procent. 

Totalt svarar 33 procent av de studerande inom yrkeshögskolan att de har ekonomiskt ansvar för barn. Av 
dem som studerar vid yrkeshögskolan och har ekonomiskt ansvar för barn är det en högre andel än 
genomsnittet som tycker att det går bra eller mycket bra att kombinera studier och privatliv. Av dem med 
barn svarar 79 procent att det går bra eller mycket bra. Av dem utan barn svarar 77 procent detsamma. 

Bland högskolestuderande är det däremot en lägre andel bland dem som har barn, 64 procent, än bland 
dem som inte har barn, 68 procent, som svarar att det går bra eller mycket bra att kombinera studier och 
privatliv. Att en studerande på yrkeshögskolan har barn tycks alltså inte påverka förmågan att kombinera 
studier med privatliv negativt, vilket skiljer sig från upplevelsen hos studerande vid högskolan.  

                                                      
14 Med barn avses barn eller ungdomar yngre än 21 år.  



 

15 
 

I genomsnitt upplever 67 procent av studerande vid högskola och universitet att kombinationen mellan 
studier och privatliv går bra eller mycket bra. Det är 11 procentenheter lägre än studerande vid 
yrkeshögskolan.   

Diagram 2.7 Svar på frågan ”Utifrån dina studier under 2015, hur upplever du möjligheten att kombinera dina 
studier med privatlivet?” Fördelat efter yrkeshögskola/högskola. Andelar i procent. 

  

Att studera på distans tycks vara något som gör det enklare att kombinera studierna med privatlivet. Av 
dem som studerar vid yrkeshögskolan och läser helt på distans tycker 84 procent att det går bra eller 
mycket bra att kombinera privatliv och studier. Det är 6 procentenheter högre än genomsnittet för 
studerande vid yrkeshögskolan.  

2.5.2 Äldre upplever oftare att studietempot är för högt 
Upplevelsen studietempot skulle kunna påverka studiesituationen. Det är 73 procent av de studerande vid 
yrkeshögskolan som tycker att studietempot är lagom. Andelen som tycker studietempot är för högt eller 
för lågt är lika hög, 13 procent vardera. Här finns det dock skillnader mellan olika grupper av studerande. 
Det är vanligare bland män än kvinnor att tycka att tempot är för lågt. Kvinnor tycker oftare att det är 
lagom eller för högt. De som är 35 år och äldre tycker oftare än övriga att studietempot är för högt, medan 
de mellan 25 och 34 år oftare tycker att det är för lågt.  

Tabell 2.6 Svar på frågan ”Hur upplever du studietempot i dina studier?” Fördelat efter kön och ålder. Andelar i 
procent.  

 Det är lagom Det är för lågt Det är för högt 

Kvinnor 76 10 14 

Män 72 16 12 

24 år och yngre 72 14 14 

25-34 år 73 16 11 

35 år och äldre 77 8 15 

Samtliga 74 13 13 

Bland högskolestuderande är det vanligare att uppleva att studietempot är för högt. Det är 23 procent av 
dem som studerar vid högskolan som upplever studietempot är för högt, vilket är 10 procentenheter 
högre än bland studerande vid yrkeshögskolan. Även bland högskolestuderande är det något vanligare att 
äldre studerande upplever studietempot som för högt än att yngre gör det.  
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3 Studieekonomi och studiestöd 

3.1 Studieekonomi 

3.1.1 En majoritet är nöjd med den ekonomiska situationen 
Av dem som studerar vid yrkeshögskolan anger 60 procent att deras studieekonomi är ganska bra, bra eller 
mycket bra. Det innebär samtidigt att 39 procent av de studerande bedömer att de har en ekonomi som är 
ganska dålig, dålig eller mycket dålig. 

Diagram 3.1 Svar på frågan ”Hur upplever du att din ekonomi är under studietiden?”. Fördelat efter kön. Andelar i 
procent.  

 

Män gör en lite mer positiv bedömning av sin ekonomiska situation än kvinnor, även om skillnaderna är 
förhållandevis små. Kvinnors och mäns upplevelse av sin studieekonomi skiljer sig sannolikt åt dels mot 
bakgrund av att kvinnorna är något äldre än männen, dels mot bakgrund av att en högre andel av 
kvinnorna har ekonomiskt ansvar för barn. Exempelvis har 38 procent av kvinnorna och 27 procent av 
männen ekonomiskt ansvar för barn eller ungdomar yngre än 21 år. De som har barn upplever oftare att 
deras ekonomi är dålig.  

”Som förälder känner jag mig inte tillräcklig när jag inte kan köpa kläder, skor osv till mina barn. 
Även att hela tiden ha en känsla av att pengarna inte ska räcka till nästa månad. Men den största 
oron är vid sommaruppehåll och vid vinteruppehåll. Då man inte får några pengar och/eller får en 
mindre summa i början av januari. Detta eftersom man oftast inte får första lönen förens två 
månader efter första anställningsdagen.” 

Av samtliga studerande med barn anger 43 procent att studieekonomin är dålig, ganska dålig eller mycket 
dålig. 
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Diagram 3.2 Svar på frågan ”Hur upplever du att din ekonomi är under studietiden?”. Fördelat efter ålder. Andelar i 
procent. 

 

Den yngsta studerandegruppen gör den mest positiva bedömningen av sin ekonomi. Det kan anses 
naturligt eftersom yngre studerande sällan har barn. Många yngre har också låga fasta omkostnader och får 
dessutom betydligt oftare än studerande i andra åldersgrupper ekonomiskt stöd från sina föräldrar. Sämst 
ekonomi upplever sig studerande i åldern 25–34 år ha. Att det är studerande i dessa åldrar som oftast är 
missnöjda med sin ekonomi kan möjligen anses något förvånande eftersom det är den äldsta 
studerandegruppen som oftast har barn och dessutom oftare har högre kostnader för sitt boende. En 
bidragande orsak kan vara att en högre andel av dem i den äldsta åldersgruppen får ekonomiskt stöd från 
en partner. Några respondenter beskriver det så här:   

”Utan en välbetald fru så hade jag inte fått det hela att fungera med hus och familj samt hyra av 
rum på studieorten och resor till och från hemorten.” 

”Jag är helt beroende av min man när det gäller ekonomi. Det är därför jag studerar så jag kan 
hjälpa med hushållsutgifter. Utan honom vet jag inte hur jag ska överleva finansiellt.” 

Av dem som är 35 år eller äldre anger 28 procent att de får sådant stöd från en partner, jämfört med 22 
procent av dem i åldern 25–34 år.  

Jämfört med högskolestuderande är de som studerar vid yrkeshögskolan något mindre nöjda med sin 
studieekonomi. Av dem som studerar vid högskolan anger 69 procent att deras studieekonomi är ganska 
bra, bra eller mycket bra, vilket alltså kan jämföras med 60 procent av dem som studerar inom 
yrkeshögskolan. Nöjdheten med studieekonomin är lägre inom yrkeshögskolan bland både kvinnor och 
män och i samtliga åldersgrupper. Noterbart är att skillnaden är särskilt stor i den yngsta åldersgruppen, 
dvs. bland dem som är yngre än 25 år. Bland dessa är det 63 procent som anser att deras ekonomi är 
ganska bra, bra eller mycket bra, vilket kan jämföras med 75 procent bland dem som studerar vid högskola 
eller universitet. Det finns två troliga förklaringar till denna skillnad: Dels har högskolestuderande ofta 
lägre kostnader för sitt boende, dels får högskolestuderande oftare än yrkeshögskolestuderande 
ekonomiskt stöd från sina föräldrar. Av dem som är yngre än 25 år och studerar vid yrkeshögskolan anger 
14 procent att de får ekonomiskt stöd av sina föräldrar, jämfört med 21 procent av dem som studerar vid 
högskolan. I samma åldersgrupp har 35 procent av de yrkeshögskolestuderande en boendekostnad som 
överstiger 4 000 kronor i månaden, jämfört med 27 procent av dem som läser vid högskolan. 

3.1.2 Relativt hög andel ekonomiskt sårbara 
En indikator på den ekonomiska situationen är studerandes möjligheter att hantera oväntade utgifter. En 
fråga i undersökningen handlar om möjligheten att kunna betala en oväntad utgift på 11 000 kronor utan 
att låna eller be om hjälp.15 Under 2015 saknade 49 procent av dem som studerar vid yrkeshögskolan en 

                                                      
15 SCB ställde samma fråga i sin undersökning om levnadsförhållanden 2014 (ULF) vilket gör att studerande i CSN:s 
undersökning kan jämföras med andra grupper i befolkningen. http://www.scb.se (2015-12-28).   
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sådan kontantmarginal. Av kvinnorna saknade 51 procent denna möjlighet, jämfört med 46 procent av 
männen.  

Mätt på detta sätt är studerande vid yrkeshögskolan mer ekonomiskt sårbara än befolkningen i allmänhet 
och något mer sårbara än dem som studerar vid högskolan. Av samtliga invånare i åldern 16–84 år 
saknade 19 procent möjlighet att hantera en sådan oväntad utgift på 11 000 kronor (2014). Bland 
högskolestuderande saknade 40 procent denna möjlighet. Precis som ovan i jämförelsen av nöjdheten med 
studieekonomin är skillnaderna mellan studerande vid yrkeshögskolan och högskolan störst bland unga 
studerande. Av dem yngre än 25 år är det hela 57 procent av dem vid yrkeshögskolan som inte skulle 
kunna betala den oväntade utgiften, jämfört med 37 procent av dem vid högskolan. Yngre studerande vid 
yrkeshögskolan tycks alltså vara en förhållandevis ekonomiskt sårbar studerandegrupp.  

3.1.3 Studieekonomin – en mångfacetterad bild 
Studerandes ekonomiska situation utgörs inte bara av studiestöd utan är långt mer komplex och 
mångfacetterad. Olika studerande har olika behov och olika inkomstkällor. Dessa inkomstkällor kan 
dessutom skifta över tid och kan delvis vara utbytbara. Den som t.ex. får mer stöd från sina föräldrar eller 
arbetar mer kan i gengäld välja att dra ner på sitt låntagande. Ett bortfall i arbetsinkomster kan exempelvis 
ersättas av studielån, bostadsbidrag eller stöd från en partner. Det är därmed inte givet att t.ex. en höjning 
av studiemedlen leder till att de studerande uppfattar att studieekonomin blir bättre.16    

Tabell 3.1 Svar på frågan ”Vad av följande använde du dig av för att försörja dig under vårterminen…?” Flera 
svarsalternativ kunde väljas. Fördelat efter kön och efter yrkeshögskola/högskola. Andelar i procent.  
 Yrkeshögskola Högskola/universitet 

 Kvinnor Män Samtliga 

Studielån och studiebidrag från CSN 70 67 68 60 

Endast studiebidrag från CSN 19 20 20 19 

Bidrag eller lön för studier från arbetsgivaren 2 2 2 2 

Stipendium 1 0 1 4 

Lön 47 41 44 50 

Pension 1 0 0 0 

Ersättning från a-kassa 0 0 0 0 

Sjukpenning/sjukersättning/aktivitetsersättning 0 0 0 1 

Aktivitetsstöd 0 0 0 0 

Föräldrapenning 2 4 3 1 

Barnbidrag 18 6 12 7 

Bostadsbidrag 6 3 5 8 

Underhållsstöd 2 0 1 1 

Försörjningsstöd 0 0 0 0 

Ekonomiskt stöd från make/maka,  

sambo eller pojkvän/flickvän 26 13 20 

 

10 

Ekonomiskt stöd från föräldrar 10 14 12 17 

Kost och logi från föräldrar 4 4 4 7 

Sparade medel 30 37 33 36 

Lån från bank eller kreditbolag 1 1 1 1 

Annat 1 2 2 2 

Summa1 240 214 228 226 
1 Flervalfråga. Summan blir därför högre än 100 procent.     

Nästan 90 procent av respondenterna vid yrkeshögskolan anger att de har studiemedel från CSN.17 
Förutom studiemedel är de huvudsakliga inkomskällorna lön, besparingar och ekonomiskt stöd från en 
partner. 

                                                      
16 Se CSN (2016a) och CSN (2016c).  
17 Detta är en högre andel än enligt statistik över studiestödsnyttjandet som CSN har tagit fram tillsammans med SCB (76 
procent), vilket sannolikt beror på att CSN:s enkätundersökning bara skickades till personer som studerade både våren och hösten 
2015 och med minst halvtidsomfattning. CSN:s och SCB:s statistik avser samtliga studerande. 
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Kvinnor arbetar oftare än män och har därmed oftare inkomster i form av lön. Kvinnor får dessutom 
oftare än män stöd från make, partner eller sambo. Män använder oftare besparingar och får oftare än 
kvinnor ekonomiskt stöd från föräldrarna. 

Vid en jämförelse med högskolestuderande har studerande vid yrkeshögskolan i högre utsträckning 
studiemedel. Vidare har studerande vid yrkeshögskolan oftare ekonomiskt stöd från en partner. Däremot 
har man inte lika ofta löneinkomster. Yrkeshögskolestuderande får inte heller lika ofta stöd från 
föräldrarna, vilket delvis har med studerandegruppens ålderssammansättning att göra. Även bland 
studerande yngre än 25 år är dock andelen yrkeshögskolestuderande som får ekonomiskt stöd från sina 
föräldrar lägre än motsvarande andel högskolestuderande.  

3.1.4 Hälften arbetar vid sidan av studierna 
Av dem som studerar vid yrkeshögskolan svarar 48 procent att de arbetar vid sidan av sina studier. Av 
kvinnorna arbetar 51 procent vid sidan av studierna och av männen 45 procent. 

Inom yrkeshögskolan är det ungefär lika vanligt att arbeta vid sidan av studierna oavsett ålder. Yngre 
arbetar dock oftare enbart på helgerna medan äldre oftare arbetar både i veckorna och på helger. 

Diagram 3.3 Svar på frågan ”Arbetade du vid sidan av dina studier under vårterminen 2015?” Fördelat efter ålder 
och efter yrkeshögskola/högskola. Andelar i procent. 

  

Andelen som arbetar vid sidan av studierna är marginellt lägre inom yrkeshögskolan än bland 
högskolestuderande. Däremot skiljer sig denna andel mycket för studerande som är 35 år och äldre. 
Högskolestuderande arbetar oftare med stigande ålder, vilket inte är fallet bland dem som studerar vid 
yrkeshögskolan. Den huvudsakliga anledningen till detta är troligen att äldre studerande vid 
yrkeshögskolan betydligt oftare än högskolestuderande studerar på heltid. Av dem 35 år och äldre vid 
yrkeshögskolan svarar ca 80 procent att de studerar på heltid, jämfört med hälften av dem vid högskolan. 
Högskolestuderande i åldersgruppen har alltså större möjligheter att arbeta och fler kan tänkas ha arbetet 
som sin huvudsakliga sysselsättning.  

Av de yrkeshögskolestuderande som arbetar vid sidan av sina studier arbetar en dryg tredjedel inom det 
område som de utbildar sig till och lite mer än hälften arbetar inom utbildningsområdet eller inom ett 
närliggande område, vilket är ungefär lika vanligt för kvinnor och män.  

”Jobbade med samma saker som vi gick igenom i skolan, vilket gav mig förmånen att ta hjälp av 
experter. Jag fick ett försprång via arbetet.”  

Det är vanligare att äldre än yngre arbetar och utbildar sig inom samma område som de studerar. Bland 
studerande 35 år och äldre svarar 62 procent att de arbetar inom samma eller ett närliggande område till 
det de studerar inom. 

Merparten av de yrkeshögskolestuderande som arbetar vid sidan av sina studier arbetar relativt lite – 80 
procent arbetar högst 80 timmar i månaden och 70 procent arbetar mindre än 40 timmar i månaden. Äldre 
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studerande arbetar oftare fler timmar än yngre. Den vanligaste anledningen till att studerande inte arbetar 
är att de vill koncentrera sig på sina studier. Detta gäller oavsett ålder och kön. 

En majoritet av dem som arbetar tycker inte att arbetet påverkar studierna, varken positivt eller negativt – 
60 procent anser inte att arbetet alls påverkar studierna. Av dem som arbetar bedömer 19 procent att 
arbetet påverkar studierna positivt och 21 procent att det påverkar studierna negativt. Bara ett relativt fåtal 
bedömer att arbetet försenar studierna i minst en termin (3 procent). Kvinnor och män och studerande i 
olika åldrar gör liknande bedömningar av arbetets påverkan på studierna. Däremot ökar arbetets negativa 
påverkan på studierna med antalet arbetade timmar.  

”Dels kunde jag inte närvara vid alla föreläsningar då jag var tvungen att jobba istället, dels hann 
jag inte studera eller lägga ned så mycket tid som jag ville inför tentor eller inlämningsuppgifter.” 

Andelen som anser att arbetet påverkar studierna negativt är betydligt högre bland dem som arbetar mer 
än 40 timmar i månaden än bland dem som arbetar mindre än så. 

3.2 .Studiemedel 

3.2.1 Äldre upplever ofta att studiemedlen inte räcker 
Studiemedlen, bidrag och lån, är avsedda att kunna täcka normala levnadsomkostnader. Som vi har sett 
ovan är dock studiestödet ganska sällan studerandes enda inkomstkälla under studietiden. Alla 
studiemedelstagare anser inte heller att studiemedlen täcker deras levnadsomkostnader. Vid 
yrkeshögskolan bedömer 34 procent av dem som har full lånedel att studiemedlen helt täcker deras 
levnadsomkostnader. Utöver det anser ytterligare 35 procent, totalt 69 procent, att studiemedlen täcker 
minst 75 procent av levnadsomkostnaderna.  

Andelarna kvinnor och män som anser att studiemedlen täcker 100 procent av kostnaderna är nästan 
identiska. Däremot upplever kvinnor oftare än män att studiemedlen täcker mindre än 75 procent av deras 
omkostnader. Av kvinnorna som lånar så mycket de har möjlighet till anser 34 procent att studiemedlen 
inte når upp till att täcka 75 procent av levnadsomkostnaderna. Bland männen är det 28 procent som 
anser det. Skillnaden är till ganska stor del att hänföra till skillnader i åldersstrukturen eftersom äldre i 
genomsnitt tycker att studiemedlen räcker sämre än yngre.  

Diagram 3.4 Svar på frågan ”I vilken utsträckning täcks dina levnadsomkostnader av dina studiemedel?” 
Studerande med full lånedel. Fördelat efter ålder. Andelar i procent. 

 

I den yngsta åldersgruppen är det 44 procent som anser att studiemedlen erbjuder full kostnadstäckning 
och 77 procent bedömer att studiemedlen ger minst 75 procents täckning av kostnaderna. Motsvarande 
andelar bland studerande som är 35 år eller äldre är 23 respektive 60 procent. 

Jämfört med högskolestuderande är andelen som upplever full kostnadstäckning lägre bland studerande 
vid yrkeshögskolan. Vid högskolan upplever 44 procent att studiemedlen ger full kostnadstäckning, 
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jämfört med 34 procent av de studiemedelstagare som tar lån vid yrkeshögskolan. En del – men inte hela 
– skillnaden kan hänföras till åldersskillnader hos de studerande. Men det finns skillnader även inom olika 
ålderskategorier. Exempelvis anger 44 procent av dem vid yrkeshögskolan som är yngre än 25 år att 
studiemedlen täcker deras levnadsomkostnader, jämfört med 48 procent de högskolestuderande. Däremot 
ökar andelen som anser att studiemedlen ger låg kostnadstäckning mer bland högskolestuderande med 
stigande ålder.  

3.2.2 Studiemedlen viktiga för studerande vid yrkeshögskolan   
Studiemedelssystemet ska rekrytera kvinnor och män till studier och bidra till ett högt deltagande i 
utbildning.18 Ett sätt att mäta studiestödets rekryterande effekt är att fråga studerande som studerar eller 
har studerat med studiemedel om de hade påbörjat sina studier även utan studiemedel. De som besvarar 
frågan med ”nej” eller ”nej, troligen inte” anses rekryterade av studiemedlen, vilket ger en indikation på 
studiemedlens betydelse för valet att börja studera. 

Andelen yrkeshögskolestuderande som anger att de inte eller troligen inte skulle ha påbörjat studierna utan 
studiemedel uppgår till 57 procent. 

Diagram 3.5 Svar på frågan ”Om det inte hade funnits statligt studiestöd då du började studera, hade du ändå 
börjat?” Fördelat efter kön. Andelar i procent. 

  

Kvinnor är betydligt oftare än män rekryterade med hjälp av studiemedlen, dvs. de skulle oftare ha avstått 
från studier utan studiemedel. Likaså är studerande som är lite äldre oftare beroende av studiemedel för att 
kunna studera. Bland dem som är yngre än 25 år är det exempelvis 43 procent av de studerande som säger 
att de skulle ha avstått från studierna om de inte hade kunnat få studiemedel. 

Vidare påbörjar studerande som kommer från mer studievana hemförhållanden oftare studier, oavsett 
studiestödet. Detta kan bero såväl på ekonomiska möjligheter som på traditioner och förväntningar. Detta 
är även giltigt bland de studerande vid yrkeshögskolan som besvarat CSN:s enkät. Av dem med föräldrar 
med högst gymnasieutbildning svarar 60 procent att de inte eller troligen inte hade påbörjat studierna utan 
studiemedel. Motsvarande andel bland dem med föräldrar med eftergymnasial utbildning är 54 procent. 

Jämfört med högskolestuderande är studiemedlen viktiga för att studerande vid yrkeshögskolan ska 
påbörja studier. Andelen ”studiemedelsrekryterade” inom högskolan är 14 procentenheter lägre än vid 
yrkeshögskolan. Detta har flera orsaker, varav de viktigaste sannolikt är att yrkeshögskolestuderande är 
äldre än dem som studerar vid högskolan och att en högre andel av dem vid högskolan har högutbildade 
föräldrar. Yngre studerande och studerande med högutbildade föräldrar hade generellt sett ofta påbörjat 
studier även utan studiemedel.  

                                                      
18 Prop. 2016/17:1.  
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3.2.3 Synen på låntagande  
Av samtliga studerande vid yrkeshögskolan har 76 procent studiemedel och 56 procent tar även 
studiemedlens lånedel. Det innebär att den s.k. lånebenägenheten, dvs. den andel av studiemedelstagarna 
som tar lån, är 74 procent. Det är lika hög lånebenägenhet som bland högskolestuderande, men något 
högre än bland samtliga studiemedelstagare (70 procent). Kvinnor lånar i lite högre utsträckning än män 
och lånebenägenheten är högst i åldersgruppen 25–29 år.19  

Att studiemedlen består av lån kan påverka vissa studiemedelstagare. Exempelvis kan studerande välja att 
arbeta parallellt med studierna för att hålla nere sin studieskuld. 

Synen på låntagandet varierar mellan olika studerande och olika studerandegrupper. De flesta som tar lån 
påverkas inte av låntagandet och det faktum att studiestödet delvis består av lån påverkar inte heller deras 
studier eller studieval. Av dem vid yrkeshögskolan som tar lån anger 72 procent att låntagandet inte har 
påverkat deras studier eller studieval.  

”Lånet är ett framtida problem. Jag hoppas verkligen att jag får ett jobb nu efter utbildningen så 
jag klarar mig.” 

Kvinnor menar i högre utsträckning än män att låntagandet påverkat deras studier. Av kvinnorna är det 
67 procent som anger att låntagandet inte påverkat studier och studieval, jämfört med 78 procent av 
männen, vilket innebär att 33 respektive 22 procent anser att låntagandet haft en påverkan. 

”Det finns en oro att utbildningen inte ska leda till det yrke den är avsedd för och återbetalningen 
av lånen kommer bli en tung ekonomisk belastning.” 

De vanligaste sätten låntagandet påverkar studier eller studieval på, är att de studerande väljer en kortare 
utbildning än de annars skulle ha gjort, att de avstår från att låna under någon eller några terminer, 
försöker ta mindre lån än möjligt varje termin, arbetar vid sidan av studierna eller koncentrerar sig mer på 
studierna. 

Jämfört med studerande vid högskolan tyder enkätsvaren på att yrkeshögskolestuderande i genomsnitt är 
lite mindre påverkade av att ta lån. Vid högskolan anger 63 procent av de studerande att låntagandet inte 
på något sätt påverkar deras studier eller studieval, jämfört med 72 procent inom yrkeshögskolan. 
Noterbart är att studerande vid yrkeshögskolan betydligt oftare än högskolestuderande svarar att det 
faktum att de tar lån har fått dem att välja en kortare utbildning. Av låntagarna vid yrkeshögskolan svarar 
11 procent detta, jämfört med bara 3 procent av låntagarna vid högskolan. Högskolestuderande påverkas 
istället oftare på så sätt att de försöker låna mindre och arbeta mer.  

Det är förhållandevis ovanligt att studerande vid yrkeshögskolan lånar mer än de behöver – 17 procent 
anger att de någon gång har gjort det. Vid högskolan anger 25 procent detta. Yngre svarar betydligt oftare 
än äldre att de någon gång tagit mer lån än de behöver, vilket kan vara en bidragande orsak till skillnaden 
mellan studerande vid högskolan och yrkeshögskolan eftersom högskolestuderande i genomsnitt är något 
yngre.   

 

  

                                                      
19 CSN (2017).  
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4  Boende och fritid 

4.1 Hyresrätt vanligaste boendet 
Lite mer än en tredjedel av dem som studerar vid yrkeshögskolan bor i hyresrätt, vilket innebär att 
hyresrätt är det vanligaste boendealternativet i studerandegruppen. Förhållandevis många bor också i villa 
eller i bostadsrätt. Relativt få är inneboende eller bor i studentbostad. 

Diagram 4.1 Bostadstyper för studerande vid yrkeshögskolan. Andelar i procent.  

 

Både bland kvinnor och bland män bor 38 procent av de studerande i hyresrätt. En högre andel av 
kvinnorna än männen bor dock i villa eller radhus. Av kvinnorna bor 31 procent i villa, jämfört med 23 
procent av männen. Detta hänger med stor sannolikhet samman med att de kvinnor som studerar vid 
yrkeshögskolan är något äldre än männen20 och att det är betydligt vanligare att äldre än yngre studerande 
bor i villa.  

Vid en jämförelse med högskolestuderande kan det konstateras att studerande vid yrkeshögskolan oftare 
bor i bostadsrätt och villa, samtidigt som en lägre andel bor i studentrum. Att fler yrkeshögskole-
studerande bor i bostadsrätt eller villa beror sannolikt också på att andelen äldre studerande är högre inom 
yrkeshögskolan än inom högskolan. Att förhållandevis få bor i studentrum – 6 procent av 
yrkeshögskolestuderande och 25 procent av högskolestuderande – faller sig naturligt med anledning av att 
många studentbostäder finns på högskole- och universitetsorterna och riktar sig till de studenter som 
studerar där.  

  

                                                      
20 Myndigheten för yrkeshögskolan (2016)  

6 

38 

22 

28 

4 

2 

0 5 10 15 20 25 30 35 40

Studentbostad

Hyresrätt (ej studentbostad)

Bostadsrätt

Villa eller radhus

Rum (inneboende)

Annat



 

24 
 

Diagram 4.2 Bostadstyper för studerande vid yrkeshögskolan respektive högskolan. Fördelat efter ålder. Andelar i 
procent.  

 

Vid en fördelning av de studerande i åldersgrupper finns det, bortsett från andelen som bor i 
studentbostad, tydliga likheter mellan studerande vid yrkeshögskolan och högskolan. Exempelvis är 
boendet väldigt likartat bland dem som är 35 år eller äldre. En skillnad är dock andelen i åldersgruppen 
25–34 år som bor i villa eller radhus. Bland studerande vid yrkeshögskolan bor 18 procent i villa, jämfört 
med 8 procent av dem som studerar vid högskolan. 

Ungefär 8 procent av de yrkeshögskolestuderande anger att de hyr sin bostad i andra hand. Detta är 
vanligare bland män än bland kvinnor. Andelen som bor i andra hand är ungefär densamma bland 
studerande vid yrkeshögskolan som bland högskolestuderande. 

Yrkeshögskolestuderandes kostnader för boendet varierar ganska mycket. Av samtliga svarar 44 procent 
att de har en kostnad som är lägre än 4 000 kronor. En fjärdedel har en boendekostnad i intervallet 5 001–
6 000 kronor. Det finns inte några noterbara skillnader mellan mäns och kvinnors boendekostnader. 
Däremot varierar boendekostnaderna med åldern på de studerande. Äldre har betydligt högre 
boendekostnader än yngre. Exempelvis har 54 procent av dem som är 35 år eller äldre en boendekostnad 
som överstiger 5 000 kronor, jämfört med 16 procent av dem som är yngre än 25 år. 

Diagram 4.3 Svar på frågan: ”Hur mycket betalar du för ditt boende per månad?” Fördelat efter ålder. Andelar i 
procent. 

   

De som studerar vid yrkeshögskolan har något högre boendekostnader än de som studerar vid högskolan. 
Denna skillnad beror på att studerande vid yrkeshögskolan är i genomsnitt är äldre än studerande vid 
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högskolan, men även till viss del på att yrkeshögskolestuderande har något högre boendekostnader än 
högskolestuderande i samma åldersgrupper.  

4.2 De flesta bor tillsammans med någon 
De som studerar vid yrkeshögskolan är ofta gifta eller sammanboende. Av samtliga svarar 59 procent att 
de bor tillsammans med make/maka, partner eller sambo, med eller utan barn. Av dessa bor 36 procent 
tillsammans med en partner och 23 procent bor tillsammans med en partner och med barn. 

Det är förhållandevis stora skillnader mellan kvinnors och mäns boendesituation. Kvinnor är betydligt 
oftare än män gifta eller sammanboende och har oftare barn. Män bor oftare ensamma. 

Diagram 4.4 Svar på frågan: ”Bor du tillsammans med någon/några?” Fördelat efter kön. Andelar i procent.1 

   
1 Flera svarsalternativ kunde väljas. Svarsalternativen är förkortade i diagrammet och löd i sin helhet: Nej; Ja, med andra studerande eller 
vänner; Ja, med make/maka, partner eller sambo; Ja, tillsammans med make/maka/partner/sambo och med barn eller ungdomar under 21 
år (t.ex. syskon, egna barn, partners barn); Ja, tillsammans med barn eller ungdomar under 21 år (t.ex. syskon, egna barn, partners barn); 
Ja, med någon eller båda mina föräldrar; Ja, under andra förhållanden.  

En orsak till att en högre andel av kvinnorna är gifta eller sammanboende och har barn är att kvinnorna är 
något äldre än männen. Även bland studerande yngre än 25 är det dock betydligt vanligare att kvinnor än 
män lever tillsammans med en partner. Drygt 40 procent av kvinnorna i denna åldersgrupp anger att så är 
fallet, jämfört med 15 procent av männen. 

Manliga studerande vid yrkeshögskolan bor betydligt oftare än kvinnliga hos sina föräldrar. Detta är 
naturligt nog vanligare i de yngre åldersgrupperna och hela 29 procent av männen yngre än 25 år anger att 
de bor hos någon eller båda sina föräldrar, vilket kan jämföras med 16 procent av kvinnorna i samma 
åldersgrupp. Att män oftare bor hos föräldrarna är ett mönster som känns igen bland högskolestuderande. 
Den främsta orsaken att bo hemma hos föräldrarna är att man anger att man inte har råd med ett eget 
boende. Detta svarar 58 procent av de studerande vid yrkeshögskolan som bor kvar hemma. 
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 Diagram 4.5 Svar på frågan: ”Bor du tillsammans med någon/några?”1 Fördelat efter ålder och efter 
yrkeshögskola/högskola. Andelar i procent.  

 
1 Flera svarsalternativ kunde väljas. Svarsalternativen är förenklade i diagrammet och löd i sin helhet: Nej; Ja, med andra studerande eller 
vänner; Ja, med make/maka, partner eller sambo; Ja, tillsammans med make/maka/partner/sambo och med barn eller ungdomar under 21 
år (t.ex. syskon, egna barn, partners barn); Ja, tillsammans med barn eller ungdomar under 21 år (t.ex. syskon, egna barn, partners barn); 
Ja, med någon eller båda mina föräldrar; Ja, under andra förhållanden.   

Boende- och familjesituationen är likartad för studerande vid yrkeshögskolan och högskolan bland 
studerande som är 24 år eller yngre och bland dem som är 35 år eller äldre. Andelen ensamboende är 
likaratad, liksom andelarna i övriga boendekonstellationer. Däremot skiljer sig boendesituationen åt bland 
dem som är i åldern 25–34 år. I denna åldersgrupp är det vanligare bland yrkeshögskolestuderande än 
bland högskolestuderande att vara gift eller sammanboende, samt att ha barn. I gengäld bor 
högskolestuderande oftare ensamma eller tillsammans med vänner. 

De flesta studerande vid yrkeshögskolan gör bedömningen att deras boende inte påverkar 
studiesituationen, varken positivt eller negativt. Bland dem som däremot bedömer att boendet påverkar 
studierna är det fler som anger att boendet har en positiv inverkan på studierna än en negativ. Av 
respondenterna anger dock 16 procent att deras boendesituation är negativ för studierna. Studerande som 
bor i studentbostad eller inneboende är överrepresenterade bland dessa, liksom de som bor tillsammans 
med vänner, är ensamstående med barn eller bor hos sina föräldrar. 

4.3 De allra flesta tror på en ljus framtid 
I enkätundersökningen ställdes ett mindre antal frågor till de studerande som handlade om fritid och 
välmående, t.ex. om fritidsaktiviteter och umgänge med vänner. Av svaren på dessa går det bl.a. att utläsa 
att ungefär 70 procent av dem som studerar vid yrkeshögskolan minst någon eller några gånger i månaden 
går på restaurang eller kafé, men att bara ca 30 procent med någon form av regelbundenhet går på pub 
eller nattklubb. Detta är lägre andelar jämfört med högskolestuderande och kan möjligen indikera att 
”studentliv” är mindre vanligt bland dem som studerar vid yrkeshögskolan än bland högskolestuderande. 
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Diagram 4.6 Svar på frågan: ”Hur ofta brukar du…?” Fördelat efter kön. Andelar i procent. 

  

Det är ganska vanligt att studerande tränar eller motionerar regelbundet. En tredjedel av de studerande vid 
yrkeshögskolan tränar eller motionerar några gånger i veckan och bara en femtedel tränar sällan eller 
aldrig. Likaså är det förhållandevis vanligt att umgås med vänner. Kvinnor och män tränar och umgås med 
vänner i ungefär lika hög utsträckning. De allra flesta – 93 procent – upplever också att de har en eller 
flera nära vänner. Jämfört med högskolestuderande tränar studerande vid yrkeshögskolan något mer sällan 
och detsamma gäller umgänget med vänner.  

När det gäller alkoholkonsumtion anger knappt hälften av dem som läser vid yrkeshögskolan att de 
dricker alkohol 2–4 gånger i månaden och 8 procent svarar att de dricker alkohol 2–3 gånger i veckan. 
Män tycks dricka alkohol något oftare än kvinnor, 11 procent av männen och 8 procent av kvinnorna 
svarar att de dricker alkohol minst 2–3 gånger per vecka. Jämfört med studerande vid högskolan är 
andelen med en förhållandevis frekvent alkoholkonsumtion lägre bland dem som studerar vid 
yrkeshögskolan. 

En överväldigande majoritet av de studerande upplever att de har en ljus framtid. Det svarar 92 procent av 
kvinnorna och 90 procent av männen. De män som studerar vid yrkeshögskolan är mer positiva till 
framtiden än männen inom högskolan, där 85 procent bedömer att de har en ljus framtid. 

”Jag vågar tro på mig själv och hoppas på en ljus framtid efter alla år i mörker, oro, ångest, 
depressioner, värk, ensamhet och stå utanför samhället! Ta klivet till studier var svårt och nervöst. 
Riktigt jobbigt i början men, så värt det! Bara man kommer över tröskeln och släpper rädslorna!” 
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5 Hälsa 

5.1 Ett allmänt sett gott hälsoläge… 
De flesta studerande vid yrkeshögskolan – 69 procent – bedömer sitt allmänna hälsotillstånd som bra eller 
mycket bra. Ungefär 5 procent av de studerande anger att de mår dåligt eller mycket dåligt. De som 
studerar vid yrkeshögskolan gör en likvärdig bedömning av sitt hälsoläge som studerande vid högskolor 
och universitet. 

Diagram 5.1 Svar på frågan ”Hur upplever du ditt allmänna hälsotillstånd idag?” Fördelat efter kön. Andelar i 
procent.  

 

Män gör en något mer positiv bedömning av sitt hälsoläge än kvinnor samtidigt som kvinnor oftare än 
män beskriver sin hälsa som ”någorlunda”.  

Det kan vara av intresse att veta om de studerande bedömer att deras hälsoläge har förändrats sedan de 
började studera. Av de studerande anger 45 procent att deras hälsa är densamma som innan de började 
studera, 30 procent bedömer att deras hälsoläge har förbättrats sedan de började studera och 26 procent 
att hälsan försämrats. Ur detta perspektiv är resultaten mer positiva för yrkeshögskolestuderande än 
högskolestuderande. Bland dem som studerar vid högskolan anger 30 procent ett försämrat hälsoläge 
sedan studierna påbörjades. 

5.2 …trots att många upplever hälsobesvär 
Trots att en ganska stor majoritet av de studerande upplever att de har ett allmänt sett gott hälsotillstånd är 
det förhållandevis många som upplever att de ofta har olika typer av hälsobesvär. Exempelvis känner sig 
65 procent av de studerande ofta stressade och 54 procent har ofta ont i nacke, rygg, axlar eller skuldror.  
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Tabell 5.1 Andel som svarat ”Ja” på frågan: ”Upplever du att du ofta…?” Fördelat efter kön. Andelar i procent. 

 Kvinnor Män Samtliga 

…känner dig trött och hängig 64 54 59 

…känner dig ensam 29 25 27 

…känner dig deprimerad och ledsen 34 25 30 

…känner dig stressad 75 54 65 

…har besvär med sömnen 39 40 39 

…har svårt att slappna av 54 40 48 

…har svårt att koncentrera dig 50 41 46 

…har besvär av ängslan, oro eller ångest 46 35 41 

…undviker sociala umgängen/sammanhang 29 22 26 

…har ont i ryggen/nacke/axlar/skuldror 63 42 54 

…har ont i huvudet 48 29 39 

…har ont i magen 29 17 23 

…har ett tryck över bröstet och/eller 
hjärtklappning 21 12 17 

…känner annat fysiskt/psykiskt obehag 8 4 7 

Det är ganska stora skillnader mellan män och kvinnor – kvinnor upplever i högre utsträckning olika typer 
av hälsobesvär. Hela 75 procent av kvinnorna känner sig exempelvis ofta stressade, jämfört med 54 
procent av männen. Skillnaden i mäns och kvinnors upplevda hälsa har varit tydlig i flera olika 
undersökningar och är inte specifik för studerande inom yrkeshögskolan.21 

Det är studerande i åldersgruppen 25–34 år som i högst utsträckning upplever frekventa hälsobesvär. I 
diagram 5.2 redovisas de fyra vanligaste hälsobesvären fördelat efter ålder.  

Diagram 5.2 Andel som svarat ”Ja” på frågan: ”Upplever du att du ofta…?” Fördelat efter kön och ålder. Andelar i 
procent. 

 

Andelen studerande som ofta upplever hälsobesvär är, generellt sett, klart lägre inom yrkeshögskolan än 
inom högskolan. Bara för ett mindre antal hälsobesvär anger en högre andel av dem inom yrkeshögskolan 
hälsobesvär jämfört med högskolestuderande. Detta gäller besvär med sömnen, ont i 
rygg/nacke/axlar/skuldror och ont i huvudet. 

  

                                                      
21 Se t.ex. CSN (2013) och CSN (2016a). 
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Tabell 5.2 Andel som svarat ”Ja” på frågan: ”Upplever du att du ofta…?” Fördelat efter yrkeshögskola/högskola. 
Andelar i procent. 

 Yrkeshögskolan Högskolan 

…känner dig trött och hängig 59 64 

…känner dig ensam 27 33 

…känner dig deprimerad och ledsen 30 31 

…känner dig stressad 65 75 

…har besvär med sömnen 39 37 

…har svårt att slappna av 48 53 

…har svårt att koncentrera dig 46 51 

…har besvär av ängslan, oro eller ångest 41 46 

…undviker sociala umgängen/sammanhang 26 26 

…har ont i ryggen/nacke/axlar/skuldror 54 51 

…har ont i huvudet 39 34 

…har ont i magen 23 25 

…har ett tryck över bröstet och/eller 
hjärtklappning 17 18 

…känner annat fysiskt/psykiskt obehag 7 10 

En orsak till att andelen som upplever hälsobesvär är lägre inom yrkeshögskolan är att andelen kvinnliga 
studerande är lägre där än inom högskola och universitet. Som tidigare nämnts upplever kvinnor oftare 
hälsobesvär än män.  

Stress är det vanligast förekommande hälsobesväret både vid yrkeshögskolan och vid högskolan. Olika 
åldersgrupper upplever stress i olika utsträckning. Både vid yrkeshögskolan och vid högskolan upplever 
studerande i åldern 25–34 år oftast, 71 respektive 78 procent av de studerande, att de är stressade.  

”Det är stressande att man hela tiden har något hängande över sig på kvällar och helger.” 

”Det är mycket att göra i skolan och jag känner mig skyldig att jag ibland inte kan leka eller 
tillbringa tid med mina barn.” 

Skillnaderna mellan studerande vid de båda skolformerna är större bland yngre och äldre studerande. 
Bland studerande yngre än 25 år anger exempelvis 60 procent av dem vid yrkeshögskolan att de ofta är 
stressade, jämfört med 74 procent av dem som studerar vid högskolan. Motsvarande andelar bland 
studerande 35 år och äldre är 61 procent vid yrkeshögskolan och 72 procent vid högskolan.  

Av dem som studerar vid yrkeshögskolan anger 20 procent att de har nedsatt funktion, besvär efter 
olycksfall, långvarig sjukdom eller annat långvarigt hälsoproblem. Av dessa har 12 procent besvär av fysisk 
natur och 8 procent besvär av psykisk art. Av dem som har en funktionsnedsättning svarar 55 procent att 
detta inte påverkar deras studieförmåga, 39 procent anger att det delvis påverkar studieförmågan och 6 
procent att det i hög grad påverkar studieförmågan. Av dem med nedsatt funktion anger 7 procent att de 
får särskilt stöd från skolan och ytterligare 11 procent anger att de inte får sådant stöd, men att de gärna 
skulle vilja ha det. Jämfört med studerande vid högskolan är det en något lägre andel som får stöd från 
skolan (14 procent vid högskolan). Vid högskolor och universitet tycks dock efterfrågan på stöd från 
skolan vara högre, här är det 21 procent som anger att de inte får särskilt stöd men gärna skulle vilja få det. 
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6 Avslutande reflektioner 

Yrkeshögskolan fångar studerande med tydliga mål för arbetslivet 
Studier vid yrkeshögskola tycks fånga studerande som väljer att påbörja sina studier med ett tydligt mål 
framför sig. De vill öka sina chanser till att få ett arbete och de behöver utbildning för det de vill jobba 
med. En skillnad mellan studerande vid yrkeshögskolan och studerande vid högskolan är att högskole-
studerande oftare anser att flera olika skäl fått dem att påbörja sina studier, medan det för studerande vid 
yrkeshögskolan är just den kommande arbetssituationen som har stor betydelse. En studie från IFAU22 
visar att yrkeshögskolestuderande etablerar sig relativt snabbt på arbetsmarknaden, något som kan ha nått 
potentiella studerande som vill ut på arbetsmarknaden. 
 
Som grupp är studerande vid yrkeshögskolan äldre och de har därför ofta en annan livssituation där valet 
att börja studera kan medföra stora förändringar i vardagen. En tredjedel av de studerande vid yrkeshög-
skolan har ekonomiskt ansvar för barn eller ungdomar yngre än 21 år, och att studierna leder till arbete 
kan därför vara ännu viktigare för dem. Även yngre studerande vid yrkeshögskolan (24 år eller yngre), som 
sällan har barn, tycks dock värdera den kommande arbetssituationen högt när de väljer att börja studera. 
Det tyder på att andra faktorer än ålder och livssituation har en inverkan på motivet att studera.  
 
Enkätsvaren visar att yrkeshögskolestuderande mer sällan har högskoleutbildade föräldrar jämfört med 
högskolestuderande. Av dem som studerar vid yrkeshögskola har 21 procent högskoleutbildade föräldrar, 
vilket kan jämföras med att 36 procent av dem som studerar vid högskola och universitet har detsamma. 
Studerande som kommer från mer studievana hem anser oftare än de med lägre utbildade föräldrar att det 
är ett självklart val att börja studera.23 Bland de studerande vid yrkeshögskolan anser 45 procent att det var 
självklart att de skulle börja studera, medan 70 procent av dem som läser på högskola eller universitet 
anser detsamma.  
 
Yrkeshögskolan förefaller således tilltala delvis andra studerandegrupper än vad högskolan gör. De som 
studerar vid yrkeshögskolan tycks också ha gemensamt att de ofta har yrkes- eller arbetsmarknadsmässiga 
mål med sina studier. Detta beror sannolikt till stor del på att yrkeshögskolan har annorlunda innehåll och 
upplägg på sina utbildningar än högskolan.  

Stort stöd i studierna ger en bra studiesituation 
Studerande vid yrkeshögskola upplever oftare än högskolestuderande att studiesituationen är bra eller 
mycket bra. Yrkeshögskolestuderande upplever även betydligt oftare än högskolestuderande att de lyckas 
med sina studier. Detta kan ha flera orsaker. En bidragande faktor kan vara hur mycket stöd den 
studerande får i sina studier. En hög andel studerande vid yrkeshögskolan upplever att de får ett stort stöd 
i sina studier, både från lärare, andra studerande och familj och vänner. Detta är sannolikt en anledning till 
att både studiesituationen och möjligheten att lyckas med studierna upplevs som bra. Jämfört med 
högskolestuderande är det särskilt stödet från lärare och handledare som upplevs bättre på 
yrkeshögskolan, där 66 procent av de studerande svarar att de till stor del eller i allra högsta grad får stöd 
därifrån, jämfört med 48 procent av dem som studerar på högskolan. De studerandes svar visar att ju mer 
stöd de får från sina lärare eller handledare, desto bättre upplever de sin studiesituation. Av dem som 
svarar att de i allra högsta grad får stöd från lärare och handledare i sina studier anser 97 procent att deras 
nuvarande studiesituation är bra eller mycket bra. Den genomsnittliga siffran för hela gruppen 
yrkeshögskolestuderande är 85 procent.  
 
Det finns inget som tyder på att den studerande upplever att hen lyckas bättre med sina studier ju fler 
timmar hen ägnar åt lärarledd undervisning.  Yrkeshögskolestuderande lägger ner förhållandevis många 
timmar per vecka på lärarledd undervisning. De som har mer lärarledd undervisning anser dock inte att de 
lyckas bättre med sina studier än de som har färre timmar lärarledd undervisning. Det framgår dessutom 
att andelen som upplever att de lyckas helt med sina studier faktiskt är något högre bland dem som 
studerar helt på distans vid yrkeshögskolan jämfört med dem som delvis eller inte alls studerar på distans. 

                                                      
22 IFAU (2015) 
23 CSN (2014)  
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Mycket lärarledd undervisning tycks således inte per automatik medföra att den studerande lyckas bättre 
med studierna.  
 
Något som har stor betydelse för upplevelsen av både studiesituationen och möjligheten att lyckas med 
studierna är förmågan att kombinera studier och privatliv. Av de yrkeshögskolestuderande anser 78 
procent att det går bra eller mycket bra att göra detta. Motsvarande siffra bland högskolestuderande är 67 
procent. Att ha barn tycks inte vara något som påverkar förmågan att kombinera studier och privatliv 
negativt för studerande vid yrkeshögskolan. Istället svarar en marginellt högre andel av dem med barn att 
det går bra eller mycket bra att göra detta. Studerande som läser på högskola eller universitet och har barn 
tycker däremot att det är svårare än högskolestuderande utan barn att kombinera studier med privatliv.  

Studiemedlet har stor betydelse 
Studerande vid yrkeshögskola är mindre nöjda med sin ekonomiska situation än studerande vid högskola 
och universitet, och en lägre andel av yrkeshögskolestuderande upplever att studiemedlen är tillräckliga. 
Det gäller studerande i samtliga åldersgrupper. Att den ekonomiska situationen upplevs sämre hos 
studerande vid yrkeshögskolan kan ha flera orsaker. Studerande vid yrkeshögskolan studerar oftare på 
heltid och andelen som arbetar är, förmodligen med anledning av det, en aning lägre än bland 
högskolestuderande. Dessutom får studerande vid yrkeshögskolan mer sällan ekonomiskt stöd från 
föräldrar. Det gäller oavsett föräldrarnas utbildning eller ursprung. Yngre studerande får generellt sett 
oftare stöd från föräldrar än äldre. Av de studerande som är 24 år eller yngre och som läser vid 
yrkeshögskolan får 14 procent stöd av föräldrar. Motsvarande andel bland studerande vid högskola i 
samma åldersgrupp är 21 procent. De som studerar vid yrkeshögskolan får oftare ekonomiskt stöd från en 
partner och det är främst den äldsta åldersgruppen, 35 år eller äldre, som får sådant stöd.  
 
Även den studerandes utgifter påverkar naturligtvis den ekonomiska situationen. Då de som studerar vid 
yrkeshögskolan som grupp är äldre än högskolestuderande är det troligt att de tidigare arbetat och hunnit 
få högre utgifter och en annan levnadsstandard än de yngre studerande. Detta kan påverka både den 
ekonomiska situationen och upplevelsen av densamma.  
 
En av de stora utgifterna, boendekostnaden, är högre bland studerande vid yrkeshögskolan än bland 
högskolestuderande. Bland studerande vid yrkeshögskolan har 38 procent en bostadskostnad som är 
högre än 5 000 kronor. Motsvarande andel bland högskolestuderande är 24 procent. Vid en jämförelse 
med studerande i samma åldrar framkommer att den äldsta åldersgruppen, 35 år eller äldre, har likartade 
bostadskostnader oavsett typ av studier. Skillnaderna är större bland yngre studerande och störst i 
åldersgruppen 25-34 år, där 40 procent av de som studerande vid yrkeshögskolan har en boendekostnad 
som överstiger 5 000 kronor. Motsvarande andel i samma åldersgrupp på högskolan är 28 procent. Detta 
har sannolikt en koppling till att studerande vid yrkeshögskola sällan bor i studentbostad. En högre andel 
bor istället i hyresrätt, bostadsrätt eller villa/radhus. Ytterligare en anledning till de högre utgifterna är att 
en tredjedel av de studerande vid yrkeshögskolan har ekonomiskt ansvar för barn eller ungdomar yngre än 
21 år. Detta kan jämföras med att 16 procent av de högskolestuderande har detsamma.  
 
Studiemedlen är viktiga för studerande vid yrkeshögskolan och andelen som är rekryterade av 
studiemedlen dvs. som inte skulle ha påbörjat studierna utan dem, är 14 procentenheter högre vid 
yrkeshögskolan än vid högskola och universitet. Vid fördelning av svaren per åldersgrupp framgår att 
skillnaderna är störst i åldersgruppen 25-34 år. I den åldersgruppen svarar 66 procent av de 
yrkeshögskolestuderande att de inte skulle ha börjat studierna om det inte funnits studiestöd. Bland 
högskolestuderande i samma åldersgrupp svarar 52 procent samma sak. I åldersgruppen 35 år eller äldre är 
andelen studiemedelsrekryterade däremot i princip lika stor bland yrkeshögskole- och högskolestuderande.  
 
Studerande vid yrkeshögskolan har lika hög lånebenägenhet som högskolestuderande men enligt 
enkätsvaren påverkas de mindre av låntagandet. Exempelvis anger studerande vid yrkeshögskolan inte lika 
ofta som högskolestuderande att deras studier påverkats av låntagandet. Det kan bero på att studerande 
vid yrkeshögskolan i många fall läser en kortare utbildning och därför får en lägre studieskuld. Om de 
dessutom har en positiv syn på hur utbildningen kan påverka deras möjligheter på arbetsmarknaden kan 
det medföra att det överträffar den upplevda risken med att ta lån.  
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Ytterligare ett sätt att mäta den ekonomiska situationen är att titta på den studerandes förmåga att hantera 
oväntade utgifter. Nästan hälften, 49 procent, av de studerande vid yrkeshögskolan skulle inte kunna 
betala en oväntad utgift på 11 000 kronor utan att låna eller be om hjälp. Bland högskolestuderande är 
motsvarande siffra 40 procent. Detta kan jämföras med befolkningen i stort, där 19 procent av invånarna i 
åldern 16-84 år saknade denna möjlighet (2014). Studerande i stort har således en hög ekonomisk 
sårbarhet, och studerande vid yrkeshögskolan tycks vara en särskilt ekonomiskt sårbar grupp.  

Mindre stress vid yrkeshögskolan än vid högskolan 
Studerande vid yrkeshögskolan upplever sin hälsa som bättre än studerande vid högskola och universitet. 
En bidragande anledning till det är sannolikt att fler äldre studerande läser vid yrkeshögskolan. För många 
upplevda hälsobesvär gäller att yngre studerande upplever dessa oftare än äldre. Vid fördelning av de 
studerande i åldersgrupper finns det stora likheter mellan studerande vid yrkeshögskolan och högskolan. 
Något som dock skiljer sig ganska markant, oavsett åldersgrupp, är upplevelsen av stress. Av de stud-
erande vid yrkeshögskolan som är 24 år eller yngre svarar 60 procent att de ofta känner sig stressade, 
medan motsvarande siffra i samma åldersgrupp på högskola är 74 procent. Samma mönster finns oavsett 
åldersgrupp. Studerande vid yrkeshögskolan upplever således betydligt mindre stress än studerande på 
högskola och universitet.  

En tänkbar förklaring till det är att studerande vid yrkeshögskolan mer sällan än högskolestuderande 
upplever att press från omgivningen eller från dem själva påverkar deras studier negativt. De som känner 
krav på prestation och att det påverkar deras studier negativt, svarar oftare än övriga att deras allmänna 
hälsotillstånd är dåligt eller mycket dåligt. De uppger också betydligt oftare att de har olika hälsobesvär, 
exempelvis känner sig stressade, har svårt att koncentrera sig och att de är trötta och hängiga. De vars 
studier påverkas positivt av kraven på att prestera svarar i allmänhet oftare att deras hälsa är bra eller 
mycket bra och de upplever mer sällan olika hälsobesvär.  

Ytterligare en förklaring till skillnaden mellan de studerandes hälsa vid yrkeshögskolan och högskolan är 
att andelen kvinnor är lägre inom yrkeshögskolan. Kvinnor som studerar upplever hälsobesvär betydligt 
oftare än män. Det är inget unikt för den här undersökningen utan har påvisats även i andra studier.24 Det 
är mycket vanligt att kvinnor känner sig stressade och de påverkas även oftare än män negativt av press 
från sig själva på att prestera i sina studier. En tänkbar förklaring till den ökade stresskänsligheten är att 
kvinnor, även om de lever tillsammans med någon, tar ett större ansvar för hem och hushåll och lägger 
mer tid på obetalt arbete i hemmet än män.25  

  

                                                      
24 Se t.ex. CSN (2013)  
25 Se t.ex. SCB (2016) 
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